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会计的六大要素 

 

1.会计要素 

2.会计要素的计量 

3.会计等式 

 

 

一、会计要素定义 

会计要素是指根据交易或者事项的经济特征对会计对象所做的基本分类，是对会计核算对象

的具体化。（确认：分类） 

 资产、负债、所有者权益（反映企业财务状况） 

 收入、费用、利润（反映企业经营成果） 

  

（一）资产定义： 

    资产是企业过去的交易或事项形成的、由企业拥有或者控制的、预期会给企业带来经济

利益的资源。 

  

1、确认条件： 

（1）与该资源有关的经济利益很可能流入企业 

（2）该资源的成本或者价值能够可靠地计量 

  

2、分类（按流动性分）： 

（1）流动资产：现金、银行存款、货币资金、应收账款、预付账款、存货 

（2）非流动资产：长期股权投资、固定资产、无形资产等 

 

（二）负债定义： 

    是指企业过去的交易或者事项形成的、预期会导致经济利益流出企业的现时义务。 

  

1、确认条件： 

（1）与该义务有关的经济利益很可能流出企业 

（2）未来流出的经济利益金额能够可靠地计量 

  

2、分类： 

（1）流动负债：短期借款、应付账款、预收账款、应交税费、应付职工薪酬等 

（2）非流动负债：长期借款、长期应付款、应付债券等 

 

（三）所有者权益： 

    所有者权益又称净资产、企业资产扣除负债后由所有者享有的剩余权益。公司的所有者

权益又称为股东权益。 

举个粟子： 
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张三自有 250 万元，外借了 50 万元，在北京买了 1 套房子 

资产： 

负债： 

所有者权益：               

  

（四）收入的定义 

狭义收入定义： 

    企业在日常活动中形成的、会导致所有者权益增加的，与所有者投入资本无关的经济利

润的总流入 

  

收入的分类 

按日常生活在企业所处地位不同：主营业务收入，其他业务收入； 

 

（五）费用： 

    企业在日常活动中形成的，会导致所有者权益减少的，与向所有者分配资本无关的经

济利益的总流出。 

  

营业成本：主营业务成本、其他业务成本 

期间费用：管理费用、销售费用、财务费用 

  

（六）利润的定义： 

    利润是指企业在一定会计期间的经营成果。利润反映收入减去费用，利得减去损失后

的净额。 

 

 

 

【例题•单选题】下列可以确认为企业资产的是（） 

A.长期闲置不用的设备 

B.上个月购买的生产线 

C.将要购买的设备 

D.盘亏的设备 

【答案】B 

【解析】选项 A 长期闲置的设备已不能为企业带来经济利益，故不能确认为企业资产，选

项 C 将要购买的设备不属于企业资产，选项 D 盘亏的设备不属于企业资产。 

 

二、会计要素的计量 

（一）历史成本 

历史成本、又称为实际成本，是指为取得或制造某项财产物资时所实际支付的现金或其他等
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价物。企业在对会计要素进行计量时，一般采用历史成本。 

 

（二）公允价值 

公允价值是指市场参与者在计量日发生的有序交易中，出售一项资产所能收到或者转移一项

负债所需支付的价格。 

 

（三）重置成本 

重置成本，又称现行成本，是指在当前市场条件下，重新取得同样一项资产所需支付的现金

或现金等价物金额。 

 

（四）可变现净值 

可变现净值=存货的估计售价-估计的销售费用及相关税费-至完工时估计将要发生的成本。 

 

（五）现值 

现值是指对未来现金流量以恰当的折现率进行折现后的价值，是考虑资金时间价值的一种计

量属性。 

 

【例题▪多选题】会计要素计量属性包括（ ）。 

A.历史成本     B.重置成本 

C.公允价值     D.净值 

【答案】ABC 

【解析】会计要素的计量属性包括历史成本、重置成本、现值、公允价值和可变现净值。 

 

三、会计等式 

静态等式 

资产=负债+所有者权益 

 

动态等式 

收入- 费用=利润 

 

资产=负债+所有者权益 

1、借入 100 万元的借款 

2、股份有限公司股东投入资本 200 万元 

3、使用现金购买了 300 元的存货 

资产=负债+所有者权益+收入-费用 

4、销售商品获得了 300 万元的销售收入 

5、销售商品使库存商品减少 150 万元 

 

【例题▪多选题】下列各项经济业务中，能引起资产和负债同时增加的有（ ）。 
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A.企业赊购材料一批 

B.用银行存款偿还所欠货款 

C.从银行借入一笔款项并存入银行 

D.收到投资人投入的资金存入银行 

【答案】AC 

【解析】B 资产减少，负债减少，D 资产和所有者权益同时增加 

 

 

 

                          

请关注公众号、听更多免费直播 

 

 

 

 

1.【单选题】下列关于收入的说法中，错误的是（）。 

A.收入是企业在日常活动中形成的  

B.收入会导致经济利益的流入，流入不包括所有者投入的资本  

C.收入最终会导致所有者权益的增加  

D.所有者投入的资本是收入的一种特殊形式 

 

2.【多选题】会计要素的计量属性反映的是会计要素的确定基础，主要包括（）。 

A.历史成本     B.重置成本 

C.公允价值     D.净值 

 

3.【单选题】下列各项中，属于非流动资产类科目的是（）。 

A.长期待摊费用        B.应收账款 

C.预收账款            D.库存商品 

 

4.【判断题】“收入-费用=利润”这一会计等式，是反映财务状况的等式。（） 

 

5.【多选题】下列关于历史成本的表述中，正确的有（  ） 

A.企业在对会计要素进行计量时，一般应当采用历史成本 

B.在历史成本计量下，资产可以按其购置时支付的现金或现金等价物的金额计量 

每日作业 
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C.负债可以按照其因承担现时义务而实际收到的款项或者资产的金额计量 

D.资产可以按照购置资产时所付出的对价的公允价值计量 

 

 

 

1.【答案】D 

解析：收入是指企业日常活动产生的，会导致所有者权益增加的，与所有者投入资本无关

的经济利益的总流入。 

2.【答案】ABC 

解析：会计要素的计量属性包括历史成本、重置成本、现值、公允价值和可变现净值。 

3.【答案】A 

4.【答案】错误 

解析："收入-费用=利润"这一会计等式，是反映经营成果的等式。 

5.【答案】ABCD 

解析：以上说法正确 

 

每日解析 


